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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na wystąpienie z 28 marca 2024 r., znak K10INT2212, dotyczące interpelacji 
posła Adama Szłapki w sprawie pobytu w szpitalach pacjentów wymagających pomocy 
socjalnej, poniżej przedstawiam wyjaśnienia w sprawie.

Zgodnie z art. 120 ust. 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2023 r. 
poz. 901, z późn. zm.) pracowników socjalnych mogą również zatrudniać inne instytucje, 
a w szczególności jednostki organizacyjne właściwe w sprawach zatrudnienia 
i przeciwdziałania bezrobociu, szpitale, zakłady karne, do wykonywania zadań tych 
jednostek w zakresie pomocy społecznej.

Pracownicy socjalni zatrudniani w szpitalach współpracują z ośrodkami pomocy społecznej 
oraz rodzinami pacjentów wymagających wsparcia w funkcjonowaniu po opuszczeniu 
szpitala. Współpraca może skutkować na przykład wydaniem przez gminę skierowania do 
domu pomocy społecznej jeśli pacjent opuszczający szpital wymaga całodobowej opieki lub 
też przyznaniem usług opiekuńczych w miejscu zamieszkania pacjenta. Z reguły to 
pracownik socjalny szpitala powiadamia ośrodek pomocy społecznej o osobie potrzebującej 
pomocy społecznej. Na podstawie art. 102 ust. 1 ustawy o pomocy społecznej pracownik 
socjalny szpitala ma możliwość złożenia wniosku o świadczenia z pomocy społecznej dla 
pacjenta szpitala lub jego rodziny, w tym zakresie działa jednak za zgodą osoby 
zainteresowanej lub jej przedstawiciela ustawowego. 

Ustawa o pomocy społecznej rzeczywiście nie reguluje kwestii przetwarzania danych 
osobowych pacjentów przez pracowników socjalnych zatrudnionych w szpitalach – 
podlegają oni co do zasady regulacjom obowiązującym podmioty lecznicze. 

Natomiast rozporządzenie Ministra Rodziny i Polityki Społecznej z dnia 8 kwietnia 2021 r. 
w sprawie rodzinnego wywiadu środowiskowego (Dz.U. poz. 893) w § 2 stanowi, że wywiad 
przeprowadza pracownik socjalny zatrudniony w ośrodku pomocy społecznej, centrum 
usług społecznych lub powiatowym centrum pomocy rodzinie – tzw. podmioty uprawnione. 
W przypadku konieczności przeprowadzenia wywiadu z osobą przebywającą w podmiocie 
udzielającym stacjonarnych i całodobowych świadczeń zdrowotnych, w rozumieniu ustawy 
z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz.U. z 2023 r. poz. 991, z późn. zm.), 
wywiad może przeprowadzić pracownik socjalny zatrudniony w tym podmiocie - na wniosek 
kierownika podmiotu uprawnionego właściwego ze względu na miejsce zamieszkania osoby 
ubiegającej się o przyznanie świadczenia.

Z przeprowadzaniem wywiadu wiąże się przetwarzanie danych osobowych, należy więc 
uznać że w zakresie danych osobowych zawartych w wywiadzie pracownik socjalny 
przetwarza te dane na podstawie przepisów prawa powszechnie obowiązującego. 

Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej nie prowadziło prac nad rozporządzeniem 
w zakresie obiegu dokumentów związanych z pobytem małoletnich pacjentów z powodów 
socjalnych oraz małoletnich z nieuregulowaną sytuacją prawną, jednak zasygnalizowany 
przez Pana Posła problem braku jasności przepisów w zakresie kwestii dostępu do danych 
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osobowych pracowników socjalnych zatrudnionych w szpitalach czy też w innych 
instytucjach zostanie przeanalizowany i w razie uznania takiej konieczności Ministerstwo 
opracuje odpowiednią zmianę do ustawy o pomocy społecznej.

Ponadto informuję, że w odpowiedzi na pismo Dyrektora Departamentu Orzecznictwa 
i Legislacji Urzędu Ochrony Danych Osobowych z dnia 16 stycznia 2024 r. znak 
DOL.411.1.2024.MB, w sprawie podstaw prawnych do pozyskania danych osobowych ze 
zbiorów prowadzonych przez miejski ośrodek pomocy społecznej przez pracownika 
socjalnego, którego zatrudnia szpital publiczny, Dyrektor Departamentu Pomocy Społecznej 
MRPiPS udzielił odpowiedzi  pismem z dnia 16 lutego 2024 r. znak DPS-I.070.4.2024.AP.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Katarzyna Nowakowska
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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